

MurciaLa Línea invita a sus suscriptores
la presencia en sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL MINISTRO DE LA GUERRA, EN MURCIA

**Colocación de la primera piedra
del nuevo cuartel de Infantería**

Llegada del señor Cierva

El domingo en el correo de Madrid llegó a Murcia el ministro de la Guerra e ilustre hijo de Murcia don Juan de la Cierva.

Le acompañaba su esposa, la distinguida dama doña María Codorníu, sus hijos, los diputados por Murcia y Alcázar respectivamente, don Juan y don Ricardo, su hermano político el diputado a Cortes y prestigioso ingeniero señor Pérez Verruti y su secretario particular don Joaquín Codorníu.

Con el ministro venía acompañando desde la Estación de Calzada el gobernador civil señor Maestre Laborde, que de madrugada salió a recibirle al límite de la provincia.

El tren trajo hora y media de retraso.

Esperaban al señor Cierva en la estación y a su distinguida familia, el gobernador militar señor Ortega, coronel del sexto peso de artillería señor Alonso, provisor del obispado señor Álvarez Caparrós, alcalde de la capital señor Pérez Mateos y señora Comisión de concejales, senador señor Cierva, diputado a Cortes señor Llovera, presidente de la Diputación señor Escrivá y Comisión de diputados provinciales, señores jefes y oficiales de la guarnición y de la zona militar y numerosas representaciones de diversas entidades y organismos.

Por expresa voluntad del ministro no se le rindieron los honores militares correspondientes.

Acompañado de su esposa, hija don Juan y hermano don Isidoro, el ilustre murciano marchó en automóvil al domicilio de su padre político el anciano ingeniero y venerable apóstol del árbol don Ricardo Codorníu, que en dicho día celebraba sus bodas de oro.

El automóvil del ministro y los coches de la larga comitiva que lo seguía pasaron por la Alameda de Colón, al objeto de que el señor Cierva pudiera apreciar los trabajos de adquisición que en aquel popular barrio se vienen realizando.

Don Juan quedó altamente complacido de esta gran mejora, elogiando a los ingenieros y sobreestimando los encargados de los trabajos.

A su paso por el trayecto fué ovacionado y cariñosamente saludado por el numeroso público que acudió a presenciar su entrada en la población.

La banda del regimiento de Sevilla dio un concierto a las once de la mañana en la plaza de Hernández Amores, siendo escuchada por numeroso público y ovacionada con entusiasmo.

Llegada de una Comisión

A la una y media de la tarde y en el tren mixto andaluz llegó, por último, una Comisión del regimiento de Sevilla para asistir al acto de colocación de la primera piedra.

La formaban el teniente coronel, jefe interino, don José Estrán y los capitanes don Joaquín de la Vega, don José Sarabia y don Serapio Martínez.

Preparativos para el acto

Desde poco después de las dos de la tarde comenzó a asistir numeroso público al barrio del Carmen, dirigiéndose por la calle de Cartagena al lugar en donde han de realizarse las obras.

La animación por aquella popular barriada era inusual.

Numerosas balcones lucían vistosas colgaduras.

El lugar donde había de celebrarse la ceremonia presentaba un aspecto pintoresco.

Cerca del camino se abrió la zanja donde había de ser depositada la primera piedra.

Bata, artísticamente tallada, contiene una sencilla inscripción.

A unos cincuenta metros frente a la zanja se levantó el altar del sexto regimiento de Artillería, posada que guarda Murcia.

El recinto designado para la ceremonia se hallaba cercado por varías filas de sillas, en las que tomaron asiento las comisiones y numerosas bellisimas damas que realizaban el acto con su presencia.

A otro lado de la zanja se situaron una batería de artillería, con estandarte y banda de cornetas y la banda del regimiento de Sevilla.

Los alrededores se hallaban invadidos por un enorme gentío.

Entre los comisionados vimos al Ayuntamiento en corporación, con maestros, Cabildo Catedral, Diputación provincial, Diputados y Senadores por Murcia, Giaustros de la Universidad e Instituto provincial, jefes y oficiales del regimiento de Sevilla, jefes y oficiales de la guarnición y de la zona de reclutamiento, Delegación de Hacienda, presidentes del Casino y del Circulo de Bellas Artes, Jefes de Correos y Telégrafos, representantes de la prensa local y una sección de exploradores.

El general Los Arcos

Entre el elemento militar figuraba el prestigioso general Los Arcos, jefe de la sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra.

El ilustre militar tiene el encargo de revisar los planos del nuevo cuartel para introducir en los mismos algunas reformas y planear algunas mejoras, para lo cual estará entre nosotros varios días.

Llegada del ministro

A las tres y media hizo su entrada en el recinto el ministro de la Guerra.

La banda del regimiento de Sevilla entonó la Marcha Real y el público prorrumpió en vitores y aplausos al ilustre hijo de Murcia.

La bendición

Seguidamente se dirigieron todos al altar, en donde el señor obispo ofició una misa.

Después se trasladaron al lugar donde se hallaba la primera piedra, celebrándose la bendición de la misma con toda solemnidad.

Habla el obispo

Nuevamente se trasladaron los concurrentes a los alrededores del altar, en donde el señor obispo ofició una misa.

En nombre de la Iglesia se asoció al acto, enviando su bendición a los que luchan en África contra una raza que desconocen las durezas de nuestra religión.

Dirigió frases de encanto al ministro, felicitándole como murciano y como representante del glorioso ejército español.

Igualmente encabezó las pruebas de cariño que el pueblo murciano ha dado al ejército, contribuyendo a cuantas suscripciones patrióticas se han iniciado.

Terminó haciendo fervientes votos por que triunfe nuestro Ejército y lleva la civilización cristiana a aquellas hordas salvajes.

(Grandes aplausos.)

Dijo vivas a España, al rey, a Murcia y al Ejército, que fueron contestados con entusiasmo.

El general Ortega

Seguidamente dirigió la palabra a la concurrencia el ilustre general gobernador de la plaza señor Ortega.

Comenzó expresando su satisfacción por la construcción de un cuartel que va a dar albergue a las gloriosas fuerzas del regimiento de Sevilla, el «tercio chiquito», como se le denomina en África por su brillante comportamiento en la campaña.

siones, miles de comprender, realizamos actos como el de hoy, actos que son precisos a España, a esta Patria nuestra a la que le ha faltado aquella manera de organizarse que han de tener los pueblos motejados de débiles o incapaces, para saber triunfar. (Aplausos).

Cuando la historia juzgue serenamente el momento de amargura nacional que atravesamos, dirá que España es un pueblo que renace con energías morales y materiales, que responde a aquellas energías de la raza que la Providencia nos entregó, que si es cierto que ha ido perdiendo lentamente el patrimonio que nos legaron nuestros antepasados, no lo es tanto, que va recuperando su predominio en todos los órdenes de la vida nacional e internacional. (Grandes aplausos.)

No quiero ni debo empequeñecer la grandeza de este acto, hablando de política menuda. Hablo del conjunto y digo que no se ha comprendido aún nuestra perseverancia, nuestra insistencia para levantar el espíritu nacional, el alma nacional, y por no haberlos preparado, por dejar ese espíritu dormir, bastó el trágico momento de imprevisión de Melilla, para que toda España sintiera un estremecimiento de dolor y de indignación.

Cuando la retirada de Anual vino a parar en Monte Arruit, el general Berenguer estaba empeñado en empresas gloriose en la zona occidental, y operaba ante montañas al parecer inexpugnables, donde por alguien se dijo mafiosamente que fracasaría nuestra fuerza militar y donde la frivolidad de cierto elemento, ayer amigo, enemigo hoy, había retrastado nuestra obra de protección.

Terminó tributando elogios al ministro de la Guerra y a los buenos murcianos que contribuyeron para ofrecer al Estado los terrenos del cuartel.

El ministro de la Guerra

Al aparecer en la tribuna el señor don Juan de la Cierva, es vitoreado y ovacionado con entusiasmo.

Todos sabéis —empieza diciendo— y se ha recordado por los señores que antes hablaron, que mi presencia aquí, en mi ciudad, la motivó una grata fiesta de carácter familiar. Ha coincidido con este acto y no podía exponerme de intervenir en él, de asistir a él, por relacionarse con deberes sagrados y afectos del alma que durarán toda mi vida.

Lo habeis visto. El Ilustrísimo Presidente, bendiciendo la primera piedra y elevando sus preces al Altísimo, la gratitud del Ejército expresada con el ascendente patriotismo del ilustre general Ortega, la voz entusiasta de Murcia, aquí levantada por su alcalde celoso, dejan ver mezclados los grandes pensamientos que constituyen la espiritualidad de la Patria, que nacen con la Iglesia, pasan por el Ejército y llegan a compenetrarse con el corazón del pueblo. (Aplausos.)

No hará unos meses vine a inaugurar de paz. Aquella actuación mía, respondía a mi anhelo constante de desarrollar la riqueza, la cultura, el trabajo de mi patria, y cuando me hallaba en aquel empeño, una tristeza dolorosa me trajo al puesto que ocupó y tuve que pasar por el sacrificio de abandonar la gran obra que sigo considerando salvadora para mi país, que, por otro lado, hoy integra el esfuerzo del Gobierno por realizarla, representada por un ministro competentísimo.

Vine al Ministerio y trabajé con ahínco por dotar a nuestros soldados de lo preciso. En cuatro meses escasos que hace que aceptamos la gran responsabilidad del Gobierno, hicimos mucho, y no habrá nadie que me escuche que no comprenda mis sufrimientos por no haber hecho, sin embargo, todo cuanto merece el gran ejército que lucha con denuedo, por el prestigio del país.

Llegué al Ministerio en una hora grave de zozobra, de trabajo intenso. El espíritu nacional se inició vehementemente, impetuoso; hubo que recoger y encauzar, hubo que responder a él, y en esto no basta hombres, no basta patriotismo, no basta la generosa abnegación del ciudadano, que las contiendas guerreras hoy, aunque sean con pueblos semi-salvajes, como las hordas que sometemos, exigen una organización, una provisión imposible de improvisar.

Para responder a necesarias previ-

nemos perseverancia, España será un pueblo que se hará respetar, que sabrá triunfar tan brillantemente como ahora en África, de donde ha recibido noticias haciéndome saber que esta mañana se han conquistado nuevas posiciones.

Hace relación del estado sanitario de África y de los medios de que se vale para remediarlo.

Toda esta labor estamos haciendo, y en ella laten nuestros entusiasmos, nuestras amarguras, aumentadas con las tendenciosas campañas que se hacen con el problema de los prisioneros, con las presiones que se ejercen con las madres de los soldados de cuota para su repatriación.

Con una buena entrada se representa la zarzuela en un acto titulado «Cambios natares», en la que los actores fueron muy aplaudidos. Despues se puso en escena la conocida zarzuela «El asombro de Dámaso». Tanto la señorita Iborra como la señorita Soler, fueron muy aplaudidas.

El número de los cuplés fué repetido bastantes veces.

Gacetillas teatrales

Romea.

Con una buena entrada se representa la zarzuela en un acto titulado «Cambios natares», en la que los actores fueron muy aplaudidos.

Despues se puso en escena la conocida zarzuela «El asombro de Dámaso».

Tanto la señorita Iborra como la señorita Soler, fueron muy aplaudidas.

Circo.

En este teatro continúan proyectándose películas de gran interés.

El público acude como de ordinario.

Aguinaldo del soldado murciano

Desde el sábado último se está mandando a Cartagena por todos los trenes, numerosos ejemplos contemplando los encargos y regalos para los soldados de Melilla. Esta mañana en el correo, van los últimos, pues el vapor «Vicente La Roda» que ha de llevarlos sale a las seis de la tarde.

Al frente de tan importante expedición marcha el oficial de la Universidad don Enrique Antón, quien cuidará en Melilla de desembalar todo y tenerlo organizado para cuando llegue la Comisión murciana.

Entre los envíos figuran dos magníficas coronas, regalo de los alféreces jardineros don Francisco Asensi, del Jardín Botánico y don Antonio González, del Huerto del Conde, destinadas a ser colocadas sobre las tumbas de nuestros paisanos.

También figuran doscientas colchonetas para completar la dotación de las baterías del sexto peso. Se siguen confeccionando las que se destinan a los regimientos de Sevilla y España.

Asimismo llevan numerosos libros de autores murcianos, regalo de la Sociedad Económica, Circulo Católico, Sánchez Madrigal, Jara Carrillo, Frutos, Soriano, etc.

Aun cuando son muchos los soldados murcianos que se encuentran en África y la Comisión ejecutiva del Aguinaldo, con muy buen acuerdo, iguala a todos los que componen las baterías del Sexto Peso considerándolos como murcianos, permite la buena marcha que lleva la suscripción entregarse a cada soldado un aguinaldo en metálico de 25 pesetas.

La Comisión que ha de visitar a nuestros soldados y entregarlos el Aguinaldo, saldrá para Almería el próximo jueves en el tren de Lorca. A Huércal-Overa envían los almerienses varios automóviles para que más rápidamente puedan terminar el viaje terrestre.

El viernes a las seis en el vapor «Vicente La Roda» saldrá para Melilla, donde permanecerá tres o cuatro días.

Componen dicha Comisión el alcalde señor Pérez Mateos, senador don Isidoro de la Cierva, presidente de la Unión Mercantil señor Pérez Lozano, médico organizador del ministerio sanitario don Ángel Romero, secretario de la Universidad don Juan de la Cierva López y un representante de la Prensa don César Calderón.

Desde Madrid saldrán para Almería el presidente de la Diputación señor Escrivá y diputado por Murcia don Juan de la Cierva y Godó.

La expresada Comisión llevará preciosas corbatas y ramas de flores de nuestra Vega para la degustación de la Victoria, marquesa de Cavalcanti y damas enfermeras de la Cruz Roja, y obsequios para los generales, jefes y oficiales, todos confeccionados en nuestra población como estolas de merienda con piezas de aluminio, cartitas con el escudo de Murcia y otros.

Cuando regrese dicha comisión de Melilla se organizará otra que vaya a Ceuta, Tetuán, Algeciras y Larache.

Por estos cauces y ante el deseo manifestado por varias autoridades de disponer de más tiempo para recaudar, continúa abierta la suscripción.

Los encargos y regalos para las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache Arriba se reciben hasta el diecisiete del corriente. Si el vapor sufre algún retraso se avisará.

Gobierno civil

Un regalo del gobernador.

El gobernador señor Maestre nos ruega, que en contestación a un artículo publicado en «La Verdad», sobre el empleo que debe darse al dinero recaudado para el Aguinaldo del Soldado, hagamos público que en su vapor que sale hoy de Cartagena se remiten a Marruecos doscientas cochinquetas.

Con estas y las cincuenta ya enviadas, las dos baterías que de Murcia fueron se encuentran equipadas de camas.

Inmediatamente, cuando terminen de confeccionar las Hermanitas de la Casa de Beneficencia las demás, se abastecerán a los regimientos de Sevilla y España.

De modo, dijo el señor Maestre que no será preciso invertir lo recaudado para el Aguinaldo en cochinquetas, puesto que con las tres mil pesetas que sobraron de la suscripción patriótica habrá suficiente para cubrir esta necesidad de nuestros soldados.

Preparándonos para la guerra asumimos la paz; siendo fuertes no seremos fácilmente agredidos. Si te-

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 12 de Diciembre de 1921, tomados al oído en Madrid y recibidos por correo, grato y teléfono.

Con 120.000 pesetas

13.637 Madrid

Con 65.000 pesetas

7.806 Madrid-Barcelona

Con 25.000 pesetas

34.215 San Sebastián-Barcelona

Con 2.500 pesetas

1.266 Barruelo de Santillana-Barcelona

5.075 Sevilla-Barcelona

6.493 Santander-Madrid

6.793 Gijón-Barcelona

13.933 Sevilla-Madrid

16.651 CARTAGENA-Sevilla

17.577 Cádiz-Málaga

18.196 Elbar-Barcelona

19.576 Vélez-Santander

27.472 Melilla-Valecia

27.598 Madrid

29.979 Cádiz-Bilbao

35.208 Zaragoza-Valecia

37.258 Valencia-Bilbao

38.325 Barcelona-Sanlúcar la Mayor

Con 400 pesetas.

Gentiana

885 526 580 781 176 031 894 685

363 462 488 199 707 344 335 629

789 454 653 592 380 706 919 945

579 735 247 202 355 858 100 524

599 039 653 591 126 187 824 268

730 954 260 808 274 357 167 332

734 808 1.000

768 655 380 005 416 449 268 560

496 733 458 448 096 753 463 909

628 524 451 397 027 472 017 654

078 719 844 607 584 681 964 244

302 906 056 217 781 213 980 926

875 555 662 2.000

194 239 132 271 258 223 686 004

132 417 979 267 018 404 888 255

215 142 292 062 588 295 614 625

749 848 681 185 128 506 410 053

260 311 704 885 557 692 578 963

243 054 455 905 887 413 220 3.000

667 558 812 447 658 891 963 282

512 295 287 465 078 256 587 844

644 248 843 604 357 305 314 015

029 328 958 648 884 222 773 752

103 005 314 346 299 557 717 4.000

076 243 864 834 024 546 644 555

308 565 518 401 417 837 964 550

049 849 483 098 093 441 406 094

791 584 711 927 944 539 944 472

294 339 690 106 238 544 876 810

685 983 785 444 012 850 189 895

326 667 027 812 277 5.000

964 677 433 495 913 355 260 496

621 978 346 452 860 431 029 025

767 174 789 642 420 969 388 207

464 110 053 627 597 659 734 248

194 665 663 296 6.000

979 694 443 826 698 066 723 248

140 0 4 636 144 326 409 486 207

466 225 714 541 518 299 730 434

918 081 047 262 780 745 127 050

352 230 951 277 637 781 649 245

451 521 247 120 892 829 665 237

672 444 255 682 209 432 706 595

881 669 442 742 990 342 215 033

750 038 853 816 399 987 517 494

435 103 413 510 113 718 945

236 079 243 864 190 033 071 568

497 230 098 395 450 583 488 425

663 229 896 354 628 858 785 269

513 985 625 617 932 844 9.000

052 120 254 808 905 093 194 367

142 271 659 814 691 306 987 542

189 786 216 964 296 954 066 868

342 843 782 164 068 884 869 839

179 405 762 248 282 681 124 200

827 095 831 896 582 525 10.000

417 221 228 591 383 115 645 318

119 489 179 485 078 341 145 449

071 577 736 660 082 023 874 633

355 013 252 175 589 550 129 241

189 105 11.000

079 061 247 943 228 868 867 867

735 007 188 354 332 965 313 461

669 884 149 252 989 815 437 595

851 041 393 704 342 207 765 309

371 745 645 966 313 956 900 220

187 925 330 296 024 736 474 076

105 358 031 227 661 649 168 976

12.000

389 144 492 384 083 566 760 956

755 431 454 480 057 282 059 748

741 382 463 889 886 787 195 466

106 370 644 457 881 426 436 188

271 284 471 703 609 406 656 727

066 716 094 472 912 233

13.000

299 628 931 547 284 624 074 549

198 324 709 778 860 206 712 662

174 067 957 490 397 885 552 450

210 856 554 645 293 696 691 726

945 349 310 475

193 572 240 910 379 691 185 906

999 070 224 812 235 708 206 721

842 519 874 102 550 979 230 864

476 598 549 899 154 257 392 738

499 386 486 299 487 064 053 596

717 938 350 592 199 210 921 138

024 901 822 080 114 553 179 883

298 772 461 091

799 502 951 103 146 573 366 874

184 33.000

341 398 293 552 664 043 562 288

718 786 238 943 908 493 255 365

566 559 681 579 289 378 493 277

564 573 626 218 942 126 728 556

848 157 565 629 607 130 101 412

241 897 009 347 474

34.000

367 499 358 225 578 251 914 296

407 779 635 309 814 034 785 393

155 593 397 173 624 388 283 283

186 247 583 787 648 213 106 233

518 478 984 492 874 440 212 348

281 306 796 855 281 385 384 203

779 889 805 811 554 461 999 884

458

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 12)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Coello, Cortina y Hontoria.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

TIJUELOS Y PREGUNTAS

La ruptura con Francia

Zulueta pide al gobierno una explicación sobre las causas que han originado la ruptura comercial con Francia, para desvanecer las suspicacias y evitar se crea que haya sido mezclada la política en asunto de tan vital interés.

Oreja, que, procediendo serenamente, nuestros intereses pueden tener una defensa eficaz y segura.

Le contesta Hontoria.

El Gobierno—dice—dedica preferente atención al asunto, estando dispuesto a recoger aquellas indicaciones que puedan conducir al mejor éxito de su gestión.

Nosotros proponemos a Francia la continuación del «modus vivendi», con la facultad reciproca de denunciarlo con un mes de anticipación.

El Gobierno francés mantuvo una actitud contraria, exigiendo una rebaja en la depreciación de la moneda.

Cuando terminó su labo la Junta de Aranceles, comunicamos confidencialmente con Francia el resultado, haciéndole observar que con el nuevo arancel podían desaparecer algunas trabas que entorpecían el arreglo.

No pudimos acceder a la supresión del recargo a la moneda depreciada, pero hicimos otra proposición relativa al pago en oro.

Francia la rechazó. Nosotros mostramos siempre gran transigencia, rebajando todo lo posible, pero Francia mantuvo su intransigencia. Entonces propusimos retrotraer las cosas al mes de Mayo para iniciar nuevas negociaciones.

La respuesta fué negativa.

Así las cosas nos limitamos a esperar que se consumara la ruptura.

Desde ayer Francia y España aplican sus respectivas tarifas generales con sobrebases.

Nos ocupamos actualmente en la preparación del «libro rojo». Cuando se publique todo el mundo quedará convencido de la sinceridad con que ha negociado España.

Para continuar negociando necesitamos la plena confianza del Parlamento.

Rectifica Zulueta.

Oreja que no faltará al Gobierno el apoyo del Parlamento y del país.

Añade que interesa llegar a una solución definitiva, preacordando de consideraciones y paños calientes.

LA CRISIS HULLERA

Continúa la intervención de Orueta sobre la crisis industrial hullera.

El ministro de Fomento prosigue su discurso.

El problema—dice—en nada afecta a la lucha de clases, pues cada la carestía de la vida es imposible rebajar los salarios, pero puede llegar a una normalidad para que los obreros abaratén la producción.

Expresa el buen deseo del gobierno, quien aguarda el final del debate para adoptar algunas disposiciones que contribuirán al auxilio de la industria hullera.

Añade que está terminando el expediente de electrificación del puerto de Pajares.

Cuando las obras concluyan se facilitará grandemente el transporte del carbón y mejorará la situación la condición de esta industria.

Interviene el marqués de Cortina.

Repite cuanto dijo sobre el empleo del carbón nacional en los barcos de guerra.

Rectifica Ruizdrobo brevemente y se suspende el debate.

DIPUTADO QUE CESA

Sánchez Guerra anuncia que por no haber obstante el conde de Villalba entre el cargo de diputado y el de director de primera enseñanza, declara la vacante de su acta.

ORDEN DEL DIA

La ordenación bancaria

Continúa la discusión del proyecto de ordenación bancaria.

Se desechan numerosas enmiendas.

Sánchez Guerra propone la aplicación de la guillotina para la aprobación definitiva del proyecto.

Romanones estima que la guillotina se aplica sólo para terminar una obstrucción.

Cuando se discute como ahora, aplicarla es una reglamentación violenta.

Iñaki Prieto se opone también a la aplicación de la guillotina.

Si tenéis—dice—el propósito de acabar con el régimen parlamentario proceded con lealtad y que se acabe esto de una vez.

Si luego queréis la dictadura, venga ésta.

No comprendemos la situación de los liberales.

Combatte el proyecto, diciendo que lo de la banca privada es una de las mayores corruptelas que se han traído al Parlamento, en la cual parece haber querido eludir Romanones su responsabilidad forcejeando con el presidente.

Los liberales tienen dos ministros que consienten la suspensión de garantías, el encarcelamiento de miles de hombres y los asesinatos de Barcelona.

Debéis manifestaros en contra del proyecto. De lo contrario vuestros representantes no tendrán decoro dentro del Gobierno.

Romanones: No sé si puedo recoger las palabras de su señoría.

Sánchez Guerra: No debe recogerlas.

Romanones: Si Maura, al requerirme, me hubiera dicho que estábamos representados en el Gobierno para asociarnos a su responsabilidad...

Maura: Dijo todo lo contrario.

Romanones: Los ministros liberales son liberales como podían ser conservadores. (Risas y rumores.)

Prieto: Cuando su señoría prestó a Maura un amigo suyo, le prestó también su solidaridad.

Intervino Alba.

Nuestra actitud—dice—ha sido un homenaje menos retórico, pero más sincero.

Por patriotismo únicamente lo hemos sacrificado todo.

Es un imperativo para mí afirmar que en mi actitud no figuran viejos resquemores.

Sin renegar de nuestros antecentes hemos dado al Gobierno todas las facilidades compatibles con el deber.

Diputados de esta minoría hablan contra el proyecto y cumplieron un deber.

No podéis confundir por un sentimiento dos cosas tan distintas por su fondo y por su urgencia como es lo que se refiere al Banco y lo que con la banca particular se relaciona.

Las palabras de Cambó no pueden convencernos.

El artículo segundo es un esbozo de proyecto. Tendrá cuanto pueda importar a la banca, pero no tiene a qué que interesa al país.

Se trata de favorecer a una banca que en la post guerra ha dado la sensación de deshonrar el interés del país.

Este no debe ni puede ser.

Yo requiero al presidente del Consejo para que piense lo que las gentes de fuera pueden decir sobre lo que con tanta justicia ha hecho Prieto.

Cambó es propicio a complicar las cuestiones más sencillas. Ahora quiere asociar a la urgencia del artículo primero una cosa tan grave como la ordenación bancaria.

A esto no puedo prestarme yo.

Le contesta Cambó.

Defiende la conveniencia de relacionar en el proyecto al Banco con la banca privada. (Rumores.)

Era para mí un deber, aprovechar la ocasión para que no sigan separados dos regímenes de opinión. (Se acentúan los rumores, protestando varios diputados.)

Por no hacer esto se ha producido la emigración del capital español en todas las especulaciones sobre la moneda extranjera.

Rectifica Alba.

No pude—dice—invocarse el interés público para aprobar este proyecto como queríais.

En lo que se refiere a la banca privada no hay urgencia.

Quisierais proceder desacreditar al Parlamento y agravias a las minorías.

El proyecto tiene una parte cuya aprobación es urgente, a fecha fija.

Lo demás, no.

Lo contesta Maura.

El Gobierno—dice—ha estimado que ambos puntos del proyecto son una unidad orgánica indivisible.

La minoría alibista ha pedido el desglose y al pedir éste se ha pronunciado por la disgregación.

Pensando así no tearía derecho a que la discusión del proyecto se rija por vuestro criterio, sino por el criterio del Gobierno.

Si es para que se entere el país, tanto mayor será su desconsuelo. Esas prórrogas no conducen a nada.

Cambó: El Gobierno ha aceptado y aceptará aquellas enmiendas que considere importantes.

El régimen de guillotina solo admite dos enmiendas por artículo, pero el Gobierno está dispuesto a considerar como artículos numerosas bases del proyecto.

Sánchez Guerra: La guillotina se acepta o no, pero aceptándose debe ser con todas las consecuencias.

Esas medidas tintas de considerar como artículo un párrafo del proyecto, no pueden admitirse por ser antirreglamentarias.

Continúa la discusión.

Rodríguez, en nombre de la Comisión, acepta una enmienda de Zulueta.

A las diez y cuarto se suspende el debate y se levanta la sesión.

sesiones y el proyecto ha venido aquí tarde.

Con esta violencia cometéis un atropello contra el Parlamento y yo protesto de ello.

Representantes de todas las minorías han combatido el proyecto. No puede imponerse el criterio del gobierno contra la voluntad de las minorías.

Abusais de lo que creais temor de las minorías a ocupar el Poder y abusais de la paciencia de los liberales que están representados en el Gobierno.

No creo que la formación de ese engendro obligue a los liberales a olvidar los intereses de España y mucho menos de la España liberal; no creas tampoco que les obligue a pasar por la violencia que pretende el Gobierno.

Maura: Las iniciativas del proyecto y del Gobierno no comprometen a ningún partido representado en este banco. (Grandes rumores y protestas.)

Melquiades Alvarez: No dice su señoría lo que siente.

Durante siete días se ha discutido un proyecto que establece un régimen para 25 años.

Sumadas las horas de discusión de esos días son 18. ¿Oreja que 18 horas de discusión justifican la violencia de la guillotina?

No puede afirmarse seriamente que en su Gobierno no represente las fuerzas políticas a que pertenezcan sus miembros.

Si Maura lo cree, allá él; pero Romanones y Albiñez no pueden pensar de la misma manera.

Yo no puedo creer tampoco que los ministros liberales se avengan a ser dos monigotes que ni siquiera cuentan con la representación de su partido.

Si esas fuerzas liberales están ahorrando contra el criterio del Gobierno, estos no deben subsistir, porque es una farsa parlamentaria y contra ella protestamos.

Maura repite que no puede hacer el milagro de aumentar los días de Diciembre.

Prieto rectifica nuevamente.

Rechaza el criterio de Cambó, según el cual el proyecto representa la reglamentación del crédito.

El proyecto entraña la extrangulación de las cajas de ahorro populares, que morirán a manos de un organismo creado para beneficiar a un amigo.

Cambó: Eso es inexacto.

Prieto: Su señoría sabe muy bien a donde vamos a parar, pero otros intereses que están por encima de los de España le mueven a proceder así.

La entrada será económica y le auguramos un éxito enorme.

Notas de sport

Ayer tarde se le acabó el carbón a Mercantil F. C., que fué vencido por el Cartagena F. C. por cinco tantos a cero.

El público, más numeroso que

Ha producido general contento entre la afición el anuncio de que el día 25 torearán en Murcia los diestros Gavira y Llamas.

Una empresa madrileña en la que figura un afamado doctor, se ha quedado con nuestro coso taurino para el día 6 de Enero, para celebrar una corrida con cuatro novillos-toros andaluces para Gavira y Llamas.

La entrada será económica y le auguramos un éxito enorme.

Rectifica Alba.

Sánchez Guerra anuncia que mañana se votará la guillotina y el jueves, 15, se votará definitivamente el proyecto.

Alba pregunta: ¿Entonces solo se discutirá el martes y el miércoles?

Sánchez Guerra: Esa ha sido la petición que me ha hecho el ministro de Hacienda.

Seguidamente anuncia que continúa la discusión de las enmiendas y concede la palabra a Belpardo.

De los bancos de la izquierda salesudos protestas e interrupciones al Gobierno.

Sánchez Guerra rompe varias campanillas, pero el escándalo arrecia haciéndose formidable.

Belpardo se siente.

Passado un largo rato y a costa de grandes esfuerzos el presidente lo ha restablecido el orden.

Belpardo apoya su enmienda, que es desecharla en votación nominal.

Sánchez Guerra dice que el Gobierno, al objeto de facilitar la discusión, ofreció sesiones extraordinarias y prórroga de sesiones.

Alba pregunta si quiere darse fuera del Parlamento la sensación de que se discute o si el Gobierno está dispuesto a admitir enmiendas.

Digo esto—añade—porque en este caso las presentaremos; pero anunciamos de antemano que pueden modificar substancialmente el proyecto.

Sánchez Guerra: Se trata solo de facilitar y aumentar la extensión de la discusión.

Alba: Nosotros lo aceptamos, pero dentro del régimen que va a establecerse, a qué conducen esas prórrogas? Para qué pronunciar aquí discursos académicos?

Si es para que se entere el país, tanto mayor será su desconsuelo.

Esas prórrogas no conducen a nada.

Cambó: El Gobierno ha aceptado y aceptará aquellas enmiendas que considere importantes.

El régimen de guillotina solo admite dos enmiendas por artículo, pero el Gobierno está dispuesto a considerar como artículos numerosas bases del proyecto.

LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ
UNICA ECONOMICA.

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas.
Pídase en todos los establecimientos de Electricidad
Al por mayor:
Adolfo Hielscher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELECTRICO
MADRID. Marqués de Cubas, 10 - BARCELONA. Calle Mallorca, 198

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopeda de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, anímicamente el domingo dia 18 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen daño, acolodiando al cuerpo como un guante, deben usarlos todos; absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos y redescubiertos los proponen, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como también son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere obtener salud, tiempo y dinero no debe dudar nadie comprar bragueros ni vendajes de algodón alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON anímicamente el domingo dia 18 del presente mes.

NOTA: —Ru Albaicín, el dia 16, en el Hotel Franciscillo; en Cartagena, el dia 18, en el Hotel Francés; en Alicante, el dia 20, en el Hotel Simón; en Alzoy, el dia 21, en el Hotel Comercio, y en Valencia, el dia 22, en el Hotel Corte-Naciones, donde así mismo podrán visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Valencia Unión 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGANADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de saberse siempre que esta reputada casa médica que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera valorar su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse por suerte, y asegurándose siempre, primero de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y progar en los hospitales por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

PASTILLAS
MORELLÓ

OBLEN POR INHALACION
Antiséptica y Balsámica del Escalpicio
Savia de Pino y Balsamo de Tolu, si desvarece en la noche. Su uso puede ser ilimitado.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo débil.

Instituto en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Escrofulosis.

Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Riba, S. en C., Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO. —CARTAGENA

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & C° Ltd.

AVIARIOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company.
La Real Compañía Británica

Vapor Money spinner, cargará para Londres el jueves 15.

Agente de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para exhibir dirigirse a J. García Ramón. —Málaga.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. Cartagena.

Fábrica de Amigados,
Licores y Jarabes

de B. Bernál Gallego. SUAN BERNAL E HIJOS

Especialidad en JARABES y AMIGADOS FINOS y SORRELLOS.

Almacén establecido en Exposición Industrial y Exposición.

ENCARGOS. AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSIO
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y puertos de la línea. Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. —Gran reserva de seguridad y economía en todos los asuntos. —Especialidad en encargos de compra. —Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3. —Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

Agencia Martínez
Servicio de Encargos
Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona. —Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono: Orihuela: C. de la Barca, 6, teléfono: Murcia: Sociedad, 18, teléfono: Lorca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Duque, 35, teléfono: Valencia: San Vicente, 108, teléfono: Barcelona: Gignás, 37, teléfono: Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Calera, 11



Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH
Società Triestina di Navigazione

ATLANTA

Saldrá del Puerto de Almería el dia 23 de Diciembre de 1921, adiendando carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUEÑOS AIRES

con escales en las Islas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase. —Entero 520 pesetas incluidos impuestos. —Medio 270 id. id. —Cuarto 140 id. id. —Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el dia anterior al de la salida del buque, si antes no han sido ocupadas las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se exigen billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería. —Para más informes al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

El más agradable de los Purgantes

TE CHAMBARD

El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.



Reumatismos
Gota-Dolores

Artritismo

Esta categoría de enfermedades, tan difundida tiene por origen el retardo y la falta de equilibrio de la asimilación nutritiva que deja acumularse en la sangre residuos nocivos, tales como el ácido úrico, y ciertos fermentos o toxinas, que determinan en los músculos, articulaciones y visceras, las más dolorosas manifestaciones. Es fácil, a veces, atenuar y suprimir los dolores, pero generalmente no se logra sino hacerlos cambiar de sitio o variar sus síntomas. El verdadero tratamiento consiste en depurar completamente la sangre. Esta medicación se encuentra realizada con el tratamiento por el

DEPURATIVO RICHELET

que hace desaparecer toda clase de dolores sin recidiva alguna posible (Nudosidades articulares, clática, hemicranias rebeldes, manifestaciones artificiales de los riñones, del hígado o de los centros nerviosos y médula espinal). El DEPURATIVO RICHELET se aplica siempre con éxito en todos los casos de trastornos circulatorios y congestivos (Varices, fiebres, enfisema, congestiones y embolias) y más especialmente en las enfermedades de la piel, cualquiera que sea su forma, su gravedad o su cronicidad.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio: L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)

JEP

YA SABES que se quiere.
Sufres del estómago
y el mejor obsequio
que puedo hacerle es
una caja DIGESTONIA
CHORRO
FÍJATE ENFERMOS

DIGESTONIA
PREPARADO POR
GR. GIBERT
—FARMACEUTICO
DIGESTONIA
y Cía. Técnicos
y Químicos

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

Especialidad para NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS,

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fábricas: Gavilán y C. — Montilla (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



Campos Eliseos de Lérida
GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS
Fundado por D. Francisco Vidal y Coslina en 1864. —Dirigido por D. Silvio Vidal Pérez (Proveedor de la Asociación de Agricultores de España).

Especialidades que encomiendan esta antigua y acreditada casa:

Arboles frutales
en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan.

Vides americanas
Injertos, Barbados, Estacas plantación e injertables, de imponentes condiciones y absoluta autenticidad; Cereales de gran producción, Semillas de alfalfa, tréboles, remolachas, nabos, etc., etc.

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedican esta casa a quienes lo soliciten. —Dirección telegráfica: Vidal, Campos Eliseos, Lérida. —Teléfono núm. 28.

SÍFILIS
COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de éxitos ininterrumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de la clínica de la Universidad de París. —Descubrimiento reciente y sensacional destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna. —Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS. 10 FESAS. Dosegral: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia. Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 4, y principales farm. de España

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

Exigir el Nombre: _____

En todas las farmacias

Auxiliares Hacienda
Oposiciones ambos sexos 2.500 fesetas. Academia Barnós, Desengaño, 12, Colegio, Madrid. Marid se lo contestará.

AMA de eria para 22 años, leche de 6 meses. Raza: C. de Beníjano, en La Azacaya, preguntando por Sánchez el del ventorrillo.

AMA de eria para 21 años, leche de 4 meses, prima. Raza: Molina, calle de la Garrucha, preguntando por Patricio de San Nicolás.

AMA de eria, para casa de los padres, de 19 años y leche de dos meses, prima. Raza: Camino del Palmer, Las Barracas, preguntando por el guardia municipal José Gallego.

AMA de eria — Para su casa, leche de 18 meses, de 30 años de edad. Raza: Camino del Palmer, Las Barracas, preguntando por Isabel la Relentosa.

AMA de eria — Para su casa, de 29 años de edad, leche de doce meses. Raza: Santiago y Zarache, Torre Alvarez, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torral, junto a la Administración de los autos de Carrascosa.

AMA de eria — Para su casa, de los padres, leche de quince días, de 20 años de edad. Raza: La Raya, preguntando por Juan el Cester.